



当前位置: 新闻首页 >> 媒体师院 >> 正文

牡丹江师范学院注重从“三基”入手加强社会主义核心价值体系建设

2009年06月30日 10:28 点击: 0

日期:
2009-06-30 10:28:19

最近胡锦涛总书记在北京大学师生代表座谈会上发表了重要讲话, 认真学习贯彻胡总书记的重要讲话精神是当前和今后一个时期高校师生的首要政治任务。牡丹江师范学院多年来坚持育人为本、德育为先, 把立德树人作为教育的根本任务。在办学实践中学院始终注重把社会主义核心价值融入大学生思想政治教育的全过程; 积极培育优良校风, 把加强师德建设摆在重要位置, 重视校园文化建设; 注重在深入学习中国特色社会主义理论体系上狠下功夫, 在提高学生综合素质上狠下功夫、在提高实践本领上狠下功夫。学院本着“目标向上、眼睛向下、重在落实、务必求真”的原则和要求, 开辟了高校社会主义核心价值体系建设的新视域、新篇章。

一、学校注重夯实社会主义核心价值体系的基础建设

在社会主义核心价值体系构建上, 学委党委重视抓基础、打基础、夯实基础, 从抓教师、学生“师德师风”教育入手, 采取了一系列行之有效的办法和措施, 收到了明显的成效。

1、师德建设, 营造健康育人氛围

多年来, 学院始终把育人工作, 师德教育工作摆在学校的首位, 努力构建尊师、爱师、从师的校园文化育人平台。学校每学年初, 都在几个层面上进行师德师风教育。新教师入校时系统的师德师风培训; 新生入校时, 院系两级对学生进行的师德师风教育; 每学年开展的全校范围内的师德师风检查; 开展向教学名师、优秀教师和教学优质奖获得者学习活动; 学校每年都进行的青年教师的“精彩一课”竞赛、“优秀教案”展览活动; 定期召开的教师代表座谈会等深化了师德师风建设的内容, 强化了立师德、正师风、做表率意识, 营造了学高为师、身正为范的育人氛围。2006年学院被黑龙江省教育厅评为“师德师风建设先进单位”。

2、校园文化, 提升专业优秀品质

学院注重校园文化建设, 通过环境的熏陶形成崇尚师德、尊师爱师从师的文化氛围。一是思想政治理论课教学引领方向。二是利用各种宣传手段, 大力营造育人为本, 师德为先的氛围。三是在提高学生从师综合素质中, 学院高度重视团学工作。四是党政群团形成合力, 精心培育、营造浓厚的校园文化。在校园文化培育方面学院重点抓了第二课堂活动, 第二课堂是第一课堂的延伸, 它对于培养素质全面、实践能力强的学生具有十分重要的作用。近几年学院通过组织形式和制度安排将其纳入教学、科研和提高学生专业素质的重要组成部分, 使第二课堂活动内容更加丰富、形式更加新颖、成效更加明显, 大大提高了广大学生的专业素质和实践能力。中文系在第二课堂活动中开展了“香雪海话剧社、礼仪课堂、经典回放、记者站”等八项结合专业特点的第二课堂活动; 教育系在第二课堂活动中开展了“教学技能、科研能力、读书活动和心理素质”为主要内容的系列活动; 音乐系每周一次专业汇报演出等都丰富了学生第二课堂活动的内容, 提升了第二课堂的专业特质, 为学生学有所长、学有专长、专有用场打下了坚实的基础、提供了实践育人平台。

二、学校注重强化社会主义核心价值体系的基体建设

1、齐抓共管, 助推核心价值建设

第一, 在组织结构上强调形成合力, 合力推进

针对社会上一些单位和组织存在的社会主义核心价值体系建设合力形成不力, 合力推进不畅的一些现象和问题。学院党委着力在机制、体制上追根溯源, 在思想认识上分析原因, 在求实问效上做实文章, 在主动适应和引领方向上做好率。形成了党政齐抓共管、职能部门牵头、多部门连动的工作格局, 构建了社会主义核心价值体系的制度和体制建设, 制定和出台了相关的文件, 确定了目标、程序、评价、实效相协调、统一的创建机制。使核心价值建设工作抓在了各级组织的手上、放在了各级领导的心上、落到了师生关心的切身利益上。2005年我院被评为全国高等院校后勤工作先进集体、2006年10月我院食堂被评为全国高校食堂先进集体(全国共100家, 黑龙江省仅三家)、2007年学院被评为全国教育纪检监察系统先进集体。

第二, 在学习形式上强调多样性、层次性的构建

几年来, 学院通过建立社会主义核心价值体系的网络化建设体系, 形成了大学生思想政治理论课教学、形势与政策课专题讲座、邀请国内知名专家讲学、杰出毕业生校友回校做“励志、成才”主题报告, 以及学院自上而下的各层面的

师师要闻

- 黑龙江电视台和... 2013/05/29
- 我校第二届国际... 2013/05/25
- 东方语言学院俄... 2013/05/25
- 校园文化节系列... 2013/05/29
- 我校第四十届“... 2013/05/25
- 校团委举办考研... 2013/05/27
- 化学化工学院开... 2013/05/29
- 我校喜获首批高... 2013/05/27

最近更新

- 黑龙江电视台和牡... 2013/05/29
- 校团委举办“大手... 2013/06/04
- 莫斯科第十一中学... 2013/06/04
- 我校在全省高校组... 2013/06/03
- 牡丹江经济技术开... 2013/05/31
- 中国社会科学院李... 2013/05/31
- 美术与设计学院举... 2013/05/31
- 北京体育大学张英... 2013/05/30
- 学校召开2013届毕... 2013/05/30
- 含苞待放 美丽绽... 2013/05/30

搜索

请输入搜索信息:

搜索

友情链接

领导带头学、专家引导组织讨论学、群众自觉学习等，把社会主义核心价值观体系学习逐步引向深入。在理论上逐步掌握清楚的同时，学院紧密结合校情和教育工作实际、结合广大师生思想实际，在社会主义核心价值观体系任务部署、安排上做到了与思想政治教育、精神文明建设、党的建设、团学工作等“一体设计、同步趋动”，增强了学习的计划性、针对性和有效性。2006年学院党委被评为牡丹江市先进党委，2007年学院被评为黑龙江省文明单位标兵。

第三，在学习的内容上，强调科学性理解、深刻性把握、主动性实践

在注重全面把握社会主义核心价值观体系的深刻内涵和基本要求的基础上，做好用十七大精神武装师生头脑的各项工作，努力做到理论和实际相结合，用科学理论指导实践。教育引导广大师生在深入学习中国特色社会主义理论体系上狠下功夫，在提高综合素质上狠下功夫，在提高实践能力上狠下功夫。

2、社会实践，打造知名教育品牌

学院把构建社会主义核心价值观体系与学校发展、育人有机结合，用社会主义核心价值观指导大学人文精神的构建和重塑，这是学院在升级发展中不断迈向新台阶的重要因素。

2006年6月17日中国青年报头版报道了牡丹江师范学院五百名大学生不取分文执教公益课堂的事迹。公益课堂是利用师范学院或社区的设施，由学校组织大学生为社会上的中小學生进行课业补习。目前我校的公益课堂已经拓展为“四进社区”品牌活动，大学生“四进社区”活动是学校教育向社会教育的一种延伸。自2002年以来，我校已有近2万多名大学生深入到牡丹江四个城区的62个居民社区当中，开展了以“科教、文体、卫生、法律”等四种元素为主题的大学生“四进社区”活动，受益居民近60万人次，“四进社区”活动体现了学生参与的广泛性，活动开展普遍性、服务形式的多样性、实践机制的长效性。学院“四进社区”活动开展几年来，参与的系部由开始的几个发展到现在的二十多个，许多教师和员工也积极参与到这项活动中，充分发挥了师范院校的专业特色和人才优势，更充分展示了当代青年学生学以致用、勇于实践、无私奉献的精神风貌。各系一支支活跃的小分队、一颗颗年轻真挚充满活力的心，送去了大学生对社会的份份责任和滴滴感恩，勾画出一幅幅共建和谐的时代华章。我院大学生“四进社区”活动得到了省市相关部门的高度评价、受到了市民的热烈的欢迎，同时也产生了广泛的社会影响，中央电视台、中国青年报、《高教领导参考》、黑龙江日报、黑龙江生活报及牡丹江市各主要新闻媒体等先后予以了专题报道。提高了学院跨越式发展的辐射面，进一步提高了学院实践育人平台的影响力和凝聚力。

2005年12月我院大学生志愿者公益课堂被团省委授予“黑龙江十大杰出志愿服务集体”，2007年学院团委被团中央授予“五四红旗团委”。

三、学校注重筑牢社会主义核心价值观体系的基点建设

在多年的办学实践中，学院积淀形成了薪火相传的“大荒地”精神，这一办鲜明的办学特色支撑和促使着学院不断发展壮大。在社会主义核心价值观体系的学习和构建中，学院把弘扬和传承“大荒地”精神与社会主义核心价值观体系建设有机地结合起来，丰富了教育的内容、增强了教育的针对性、提高了教育的实效性。

1、薪火相传 铸就“大荒地”精神永恒

学院在学生思想道德修养课课堂教学中，把“大荒地精神”作为一个专题给学生讲授；在历届新生入学教育中，学院各系始终把对“大荒地精神”的诠释、解读作为不可或缺的内容开展教育活动，取得了明显的效果；学院和各系还经常把在大荒地毕业的优秀毕业生请回学院，为在校生活艰苦环境中刻苦读书，实现人生理想的专题报告，受到了师生的热烈欢迎；每年新教师上岗前的培训，学院都把到“大荒地”进行实地参观做为必修内容。这些活动的开展，对学生牢固树立正确的世界观、人生观和价值观产生了积极的影响，2003年以来，学院先后有100多名毕业生志愿选择到“西部、基层和祖国最需要的地方”建功立业、成长成才。

1999年以来，学校先后提出了“团结、敬业、求实、创新”的校风，凝炼了“崇德尚学、厚积薄发”的校训，谱就了“校歌——神圣的使命”。“大荒地里铸就的精神永恒，为祖国肩负起神圣的使命”，这首校歌是牡师院人忠诚党的教育事业的真实写照。每年组织的教职工和大学生歌咏比赛，都把校歌做为必唱的曲目，使牡师院每一位师生员工都会传唱校歌，都始终牢记自己的“神圣的使命”。在科学发展、构建和谐社会的时期，学院党委又提出了“两项重点工作，一个重大突破”的战略目标，提出了构建大学精神和建设和谐校园的新要求，站在升级发展的历史新起点上，牡师院人将一如既往地承继“大荒地”精神，用自己的勤劳和智慧使牡丹江师范学院成为一片桃李芬芳的大地，成为一片托起教育事业太阳的天空。

2、乐于奉献 谱写学院发展辉煌

在“大荒地”精神指引下的育人实践，体现出求真、求实、求新的特点，使学院的毕业生具有业务基础好、教育教学能力强、综合素质高的特质。由于多年来学院重视和加强学生的综合素质提高工作，毕业生受到了用人单位的普遍欢迎和好评，用人单位评价我校毕业生：思想品德好、工作作风实、肯于吃苦、乐于奉献、适应性强、综合素质高。

在毕业生中一批扎根边疆、服务基层的优秀教师脱颖而出：长期坚守在边疆的中文77届毕业生、虎林市高级中学特级教师、全国优秀教师许家洪；数学81届毕业生、牡丹江第四中学优秀教师、全国劳动模范姜春云；数学系85届毕业生，牡丹江市第二中学教师、全国“五一”劳动奖章获得者、全国优秀教师、省特级教师、省劳动模范、首届丹江名师桂淑一；中文系86届毕业生，牡丹江大学教授，省级名师黄德烈。中文系2000届毕业生、牡丹江市一中教师杨晓春，2005年获黑龙江省和全国语文教师大奖赛的一等奖第一名等一大批牡师院毕业生在基础教育一线做出了不平凡的业绩，成为了师院学子的楷模。

现在黑龙江省东部地区的中小学中，有近50%的师资是牡师院培养的。在对1982届到2007届6574名毕业生就业调查反馈中，有3117人在基础教育一线工作，占被调查毕业生总数的43%。牡丹江地区59所中学，共190名校长、副校长，其中我校毕业生53人，占27.89%。牡丹江市3所省级示范高中，有2所高中的校长是我校毕业生

牡丹江师范学院在长期办学中铸就的“大荒地精神”，是立校之本，也是学院发展的不竭动力。在社会主义核心价值观

体系构建中，学院将不断承继、弘扬这一宝贵的精神财富，并不断丰富其内涵，使其在学院进一步发展中发挥更大作用。

（作者：王海志，来源：《高教领导参考》2008年第12期）

上一条: [办学水平，在两翼托举中跃升——牡丹江师范学院改革发展系列报道之教学科研篇](#) 下一条: [把“特色”做足做亮](#)

[【关闭】](#)